

打造黑土地永续利用的“梨树方案”

—梨树县推进黑土地保护与利用五年工作综述

全媒体记者 王冬雪 通讯员 李金欣



进入夏季，广袤的梨树大地绿意盎然，一片生机勃勃的景象……五年来，梨树县坚决扛稳国家粮食安全“大旗”，综合生产能力稳步提高、农业产业结构不断优化、黑土地保护持续推进，实现了由传统农业向现代化农业转变的华丽转身……

—2015年以 来，连续举办七届“梨树黑土地论坛”，并成功走进博鳌；

—2020年7月 22日，习近平总书记视察吉林省，第一站就来到梨树县，深入考察了全国绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心示范区和卢伟农机农民专业合作社；

—全县农民专业合作社、家庭农场分别达到3244个、1391家，卢伟农机农民专业合作社被评为第二批全国农民合作社典型案例；

—全县耕种收综合机械化率达到94%，被评为全国基本实现主要农作物生产全程机械化示范县。

一组组数据，见证并记录着梨树县农业发展的足迹；一次次突破，彰显了梨树县维护国家粮食安全的决心。坚持在保护中利用、在利用中保护，“梨树模式”的应运而生，为推进黑土地保护利用提供了“梨树方案”。

走进基层看发展 梨树篇



“梨树模式”研发基地科研人员在对玉米进行测量



硕博人才在试验站地块调试设备



免耕机解放了双手，社员笑得合不拢嘴

梨树模式 → 让保护性耕作爆火成为“金名片”

“今年我们合作社种植承包代耕算起来已经超过了300多公顷，全用的保护性耕作的‘梨树模式’，就像给大地盖了层棉被，蓄水保墒，减少风蚀，土地更有劲儿了，等到收成时产量也高！”说起梨树模式的好处，梨树县宏旺农机农民专业合作社理事长张文镝满脸笑容。

让张文镝称赞不已的梨树模式，就是梨树县在深入推进黑土地保护道路上探索的有效路径。经多年连续监测，实施“梨树模式”的地块每公顷可节约成本1200元左右，单产提高8%以上，真正实现了生态效益和经济效益的“双丰收”。梨树模式不仅保住了沃土良田，实现了大粮仓的永续发展，还在“一减一增”之间，拓宽了农民的收益空间。

“捏把黑土冒油花，插根筷子能发芽。”这是梨树老百姓口口相传的“黑土赞歌”。据梨树县农业农村局局长张英男介绍，梨树县成立了“黑土地保护工作领导小组”，先后出台了《梨树县秸秆全覆盖保护性耕作补贴方案》《“梨树模式”推广实施方案》等10余个相关文件，累计投入各类资金近15亿元，持续加大黑土地保护力度，为黑土地保护注入源源不断的新动能。

2020年7月22日，习近平总书记来梨树视察时对“梨树模式”给予了充分肯定，并要求要认真总结，向更大的面积去推广。“梨树模式”的不断完善，也得到越来越多农民的认可，推广面积快速增长，在促进黑土地农业可持续发展方面显示了巨大的潜力。近年来，梨树县在总结好“梨树模式”4种保护性耕作方式的基础上，探索实施了稳产、高产、高效的“梨树模式2.0”升级版，使“梨树模式”成为老百姓增产增收的重要手段。

牢记嘱托，奋力前行。今年，梨树县落实播种面积393.9万亩，其中落实玉米播种面积338.5万亩，推广“梨树模式”播种面积300万亩，占玉米播种面积的89%，实现了适宜推广地块全覆盖；落实大豆种植面积10万亩，并通过破解农机、植保等技术瓶颈，试验示范豆间作面积300公顷，为持续推进稳产高产、促进稳粮增豆奠定了坚实基础，扛稳了维护国家粮食安全的政治责任。

金融助力

为发展农业产业提供“新保障”

梨树县是全国闻名的农业大县，有近24万农户，平均每户耕地15亩，如果将其耕地的三分之二作为未来粮食收益作保证，每年最大可融资16亿元，如果用三年的收益作保证则最大可融资近50亿元，可使每个农户年增收近2000元。

“我们凤凰山合作社从2016年的时候就赶上了金融助力，现在合作社流转的1000多公顷土地，就是借了东风，现在有了规模，成本低了，对我来说压力也小了不少！”谈起2016年融资难的现状，梨树县凤凰山农机农民专业合作社理事长韩凤香记忆犹新。

2016年，她为了能够在原有土地基础上进行土地流转，扩大种植面积，选择了利用金融融资扩大种植规模。随着放款速度、支持力度的不断提升，合作社从当初的200多公顷发展到了如今的1000多公顷，利用规模化的经营方式，在源头上降低了成本，避免了赔钱，减少了压力。

金融助力黑土地，激活农业发展“一池春水”。一直以来，梨树县不断创新融资方式，以农业的产出或收益为担保，在全省率先推出土地收益保证贷款试点工作，较好的缓解了农民融资难与融资贵的问题。

不仅如此，梨树县还率先建立了县域“云征信”体系，除了农户耕地又增加了农民住房、收入等38项基础信息的综合评价，为农民贷款提供了有力支撑，让农村土地、林地、大型农机具等都能够进行抵押交易，为农民开展物权融资提供有力保障，创造了农民得实惠、金融得发展、政府得民心“一举三得”的效果，全方位助力梨树县农业现代化发展。

智慧农业

为农机作业带来发展“新方向”

“这是新一代免耕播种机，这个是药物喷洒的无人机……”在梨树县八里庙村卢伟农机农民专业合作社内，合作社理事长卢伟正在为前来参观学习的调研团队介绍着他的好帮手。从几十百平的小院到如今的合作社大院，合作社的各类农机具从质量和数量上都有了质的飞跃，原本的几十台变成了如今的几百台，耕、种、防、收各个环节实现了全覆盖。

说起卢伟的宝贝，可远不止这些。他自称自己是操盘手，用指尖操控一切。原来，中国农业大学的驻点科研人员为实现从种到收的远程遥控，给农机装上了“大脑”，利用无人驾驶系统实现精准播种、自动收割等功能。

“老早以前种地非常累，谁能想到有一天种地能这么轻松……”看着眼前借助卫星系统控制耕种的播种机，八里庙村村民杨景桐直呼开了眼界！毫无疑问，智慧农业的生产效率是传统农业无法比拟的，一垄垄玉米苗如复制一般种下去，间距分毫不差，横纵如划线般笔直。

近年来，梨树县智慧农业实践从单一到多元，不断催生新的生产力，实现跨越式发展。从“靠天吃饭”到“靠科技增收”，越来越多的农民将习惯改为“在手机上种田”，手机成为新农具，乡村振兴添动力。未来，越来越多的智慧农业应用场景将铺展在生机勃勃的梨树大地上。

双百计划 → 为“两端人才”搭建交流“新平台”

为推进黑土地保护和农业现代化发展，梨树县持续引进“外脑”补“短板”，双百计划落地梨树，依托富有魔力的“科技小院”交流平台，让专家变成了“农民”，让农民变成了“专家”，走出了一条柔性引才兴县富民之路。

“这是个双赢的事，我们这种地年头多的人有的是实战经验，但理论不行。这些硕博人才正好和我们互补了，这回既让他们的理论落了地，也让我们学会了科学种田……”谈起“上门指导”的研究生，梨树县凤凰山农机农民专业合作社理事长韩凤香称赞不已。

课题设置、科研攻坚、实地探究……在梨树县中国农业大学吉林梨树实验站内，来自各地的农业专业“硕博人才”整装待发，带着对“求知的渴望”奔赴田间……这是梨树县开展“百名硕博进百家合作社”的真实缩影。每年4月到10月，四棵乡科技小院的师生们和当地乡亲同吃同住刻苦钻研，一项项研究成果在这里诞生，一个个种粮能手在这里成长。初步统计，科技小院先后住过10位博士、45位硕士，为梨树县21个乡镇培训种粮能手5000人次，培养出100多名优秀科技农民。

春夏秋冬“四个季节”的梨树大地上，处处都有科研人员不知疲倦的身影……他们依托科技联盟、科技小院、科技示范户大力推进农业最新科研成果及时转化落地，农业遥感、土壤改良、科学施肥、有害生物防治、条带免耕等技术得到广泛运用，形成了农业产学研一体化发展的轨道，把科研成果转化成为农民实实在在的收益，把科研论文写在了梨树大地上。

藏粮于技，藏粮于地。一直以来，梨树县高度重视农业科技研究，搭建人才交流平台，形成了以科技成果引领现代农业发展的工作思路，为黑土地保护利用插上了科技翅膀。

高端论坛 → 以思想革新提升梨树“知名度”

好东西要与他人分享，好模式更要广泛推广。为了在黑土地保护和利用中发挥更大作用，梨树县着力搭建高端平台载体。于是2015年，第一届“梨树黑土地论坛”应运而生。

从“加强黑土地保护与利用，率先推进农业现代化”到“结构调整与绿色发展”再到“创新、融合、绿色”“乡村振兴、品牌建设”，论坛内容越来越细化，指向性也越来越鲜明。

黑土溢金，沃野传情。从2015年到现在，我们与中国农业大学共同打造了“梨树黑土地论坛”，已经连续举办了七届了，而且成功走进了“博鳌”，向世界发布了《“梨树模式”绿皮书》！梨树县农技推广总站长王贵满表示，“黑土地论坛”的七年是梨树县的成功经验，更是农业界人士分享交流的提升盛会。

从土地“退化”到黑土“流金”，从十年探究到全国推广，保护性耕作的梨树模式享誉全国，成为农业发展平衡保护与利用的“重头戏”，为了引导更多农民应用新技术，依托高端论坛的推介优势，梨树县率先在东北四省区组建了科技联盟，建立了

101个实验示范基地，“梨树模式”推广面积达到5000余万亩，辐射带动作用成效明显。

“三台机械、一个机手就能实现标准化作业？”“这样能够最大限度发挥农机具作用？”2021年的黑土地论坛实地调研现场，梨树模式的有效应用以及机械升级带来的速度提升，让在场人员感叹不已。农业现代化，关键是农业机械化。农机耕种的“升级版”又再一次用实际成果证明了“梨树模式”的革命性创新，打造了乡村振兴的“黑土地”样板。

2016年，梨树县投入7000万元，建成中国农业大学梨树实验站，成立了全国第一家黑土地保护利用院士工作站，每年有60余位国内外知名专家、130多名硕博研究生在我县从事教学、科研和技术推广。为推广应用“梨树模式”搭建了更为广阔的平台，向世界发出梨树现代农业最强音。

保住沃土良田，就保住了粮食安全的“饭碗”，梨树县将坚持保护好、利用好黑土地，全力建设“北方农谷”，为切实维护国家粮食安全贡献梨树力量。



梨树县黑土地研究院